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De Lijn  -  Boetes voor niet scannen abonnement

In 2022 schreef De Lijn 2184 keer een boete van 20 euro uit voor reizigers die hun 
abonnement voor de tweede keer binnen de 12 maand niet gescand hadden bij het 
instappen.

De regel is dat elke reiziger die opstapt of overstapt het abonnement moet scannen bij 
een van de scanapparaten. Als een controleur vaststelt dat de reiziger het abonnement 
niet heeft gescand en het is de eerste keer, dan krijgt de reiziger een waarschuwing. 
Scant de reiziger voor een tweede keer niet binnen de 12 maanden, dan volgt er een 
boete van 20 euro.

In 2022 stelde De Lijn in totaal 23.480 processen-verbaal op voor het niet scannen van 
een abonnement. Hierbij ging het om 21.296 verwittigingen (eerste keer niet gescand) 
en in 2184 gevallen ging het om een boete van 20 euro (een tweede of volgende keer 
niet gescand in een jaar)

Reizigersorganisatie TreinTramBus vindt het ongepast dat reizigers die al hebben 
betaald, al na twee inbreuken worden beboet. TreinTramBus begrijpt dat reizigers die al 
betaald hebben, moeten scannen maar een boete uitschrijven na twee vergissingen, 
vindt ze wel heel snel. Bovendien zouden volgens de organisatie de scanapparaten vaak 
niet werken.

Ook mobiliteitsexpert Herman Welter is kritisch over de boetes. Een reiziger wordt 
volgens hem behandeld als een zwartrijder ook al heeft hij betaald. Voor hem moeten 
controleurs zich focussen op echte zwartrijders of mensen die onaangepast gedrag 
stellen (voeten op de stoelen, eten, …). Ook hij klaagt aan dat de scanapparaten vaak 
niet werken.

Ter verdediging haalt De Lijn aan dat ook andere vervoersmaatschappijen dergelijke 
boetes uitschrijven en al bij de eerste overtreding (TEC en MIVB). Bovendien levert het 
scannen ook de nodige info op over de drukte op de verschillende buslijnen. Zo kan De 
Lijn bepalen of ze een gelede bus of een standaardbus moeten inzetten.

In een reactie geeft de minister aan dat zij achter het belang van het scannen staat, 
maar zij vraagt zich wel af of het niet scannen moet leiden tot boetes. Het zal een 
onderwerp zijn in de komende gesprekken met De Lijn.

1. Welk standpunt heeft de minister over de boetes voor het niet scannen van 
abonnementen? Vindt zij dat de boetes te streng zijn voor niet scannende abonnees 



van De Lijn? Heeft zij een alternatief voorstel voor het uitschrijven van boetes voor 
niet scannende abonnees?

2. Heeft de minister intussen al een gesprek gehad met De Lijn over de boetes bij het 
niet scannen van een abonnement en wat waren de conclusies en aanbevelingen uit 
dit overleg? Zal het systeem van deze boetes worden aangepast?

3. Zowel TreinTramBus als mobiliteitsexpert Herman Welters haalt aan dat de 
scanapparaten op de bussen en trams vaak niet werken.

Heeft de minister een zicht op het al of niet werken van de scanapparaten? Hoeveel 
scanapparaten waren onbruikbaar in 2022? Hoeveel scanapparaten zijn hiervan 
hersteld in 2022? Hoe gebeurt de screening over het al of niet werken van de 
scanapparaten?

4. Welke impact heeft het niet scannen van de abonnees op de telling van het aantal 
reizigers op de ritten van bussen en daarbij aansluitend het inzetten van de juiste 
bussen op ritten?

5. De Lijn biedt aan haar reizigers verschillende mogelijkheden aan voor de betaling 
van ritten (tickets, kaarten, abonnementen, …). Concreet kan de reiziger ook een 
ticket via sms aankopen, dit door DL te versturen naar 4884 of een ticket bestellen 
via de website op de app.

Moeten deze digitale tickets ook gescand worden op het voertuig? Worden deze 
tickets ook opgenomen bij de telling van het aantal reizigers om de drukte te kunnen 
meten op de lijnen?
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Ik verwijs naar de commissie Mobiliteit en Openbare Werken van 20 april jl. waar dit 
onderwerp uitgebreid aan bod kwam naar aanleiding van dezelfde vraag (nr. 2182) die 
uw collega mevr. Robeyns stelde.


